

# 讲题：生命的标竿

经文：腓立比书 3:17-4:1

薛淑珍传道



## 引言

人生在世总有自己的喜爱和追求，在台湾有一名医生名叫侯文咏，他 30 岁就当上了主治医生，在他 37 岁那年，他放下医生高收入的工作，转行当作家写书。

他回忆当年他还是实习医生，某天在医院急诊室值班时，有个心肌梗塞的病人被送进来，他和家属及医院义工推着病床往加护病房方向走，躺在床上的病人握着他的手说：「医生我不要死、求求你一定要救我，医生我不要死。」他隐约感觉他存活机率不高，但却安慰他：「你不会死，我们会救你，你不会死。」但送到加护病房没多久，他过世了，病人紧抓着的那支手，渐渐变冰冷，然后就松开了。这件事的震撼对文咏医生不全然是面对死亡。而是有人对他充满信心、提出请求时，他却无能为力。

他当主治医生时，被派去做癌症末期病人的疼痛照顾。

每次他要踏进病房时，他其实很挣扎，因为每当病人一哭，他都想逃离，不晓得该怎么办？他只能说要加油喔！继续努力！

有一次他下定决心，进了病房若病人哭了，他不会走开，会等到病人哭完再走。当他进病房，病人看到他，听到医生的问候，就开始哭，他发现要坐在那里真的很不容易，因为病人继续哭，使他坐立难安，他发现他甚么都不能做，说也不是，不说也不是，而刚刚他才答应自己，一定等病人哭完才离开，大约有一二十分钟，就有一位修女走进来，看到他们两个人很奇怪，她也搬一张椅子坐在医生的旁边，修女就开始默默的祷告。

他想，天啊！这是甚么情况？他心里有点不服气，因为他认为这位修女连医疗技术都没有，更不懂给病人甚么治疗？那为什么她可以一直坐在那里，我却坐不住？他感受到在某种气势上，他输了，为什么？到底我跟修女的差别在哪里？他发现医生的重点就是把病治好，若是越多人被治愈，医生的名声会越来越有名，地位也越来越高，收入相对的也会增加，会有越来越多的外在价值。若无法治好，医生也无能为力，其他的就超出他的范围了。

而修女呢？她并不是想要治愈这个人的病，不管他的病能不能治疗，她都关心他，她关心的是这个人。他发现

修女的内在价值狠狠地打败他医生的专业。

外在的价值和内在的价值影响着一个人活出怎样的生命？在今天这一段经文中保罗就是提出他选择怎样的价值为他生命标竿？

## 一、效法保罗以认识耶稣为至宝（17）

3:17 弟兄们，你们要一同效法我，也当留意看那些效法我们榜样的人。

保罗提醒腓立比教会的信徒要效法他，和其他成熟的基督徒，效法他甚么？

a. 他受的苦难和腓立比信徒的苦难相似（1:29-30），效法他看苦难的观点（1:12-26）。

b. 打发以巴弗提，并称赞他，先顾别人的事，然后才顾自己的事（2:4）。

c. 不靠优越的背景，他告诉腓立比的信徒从血统来看他是纯正的以色列人，从宗教来看他是法利赛人还是积极逼迫教会的，从律法上的义来看，他是无可指摘的，这一些的成就都是一般人所渴望有的，所要追求的价值。没错！这也是保罗一直追求的价值，他也得到了，这些对他是有利的，有价值的。但是现在他改变了，这些对他来说，他看是有损的，如粪土，他以身作则，让腓立比信徒明白，他们应该怎样回应任何一个可能影响他们犹太派基督徒（3:1-11）。

d. 要有和保罗一样的心思，竭力追求，得奖赏（3:12-15）这就是保罗要

腓立比教会的信徒效法他，和留意那些效法他们榜样的人所看重的价值。

## 二、为十字架的仇敌悲痛（18-19）

18 因为，我屡次告诉你们，现在又流泪告诉你们：许多人行事是基督十字架的仇敌。

19 他们的结局就是灭亡。他们的神明是自己的肚腹；他们以自己的羞辱为光荣，专以地上的事为念。

保罗明白教会出现这些错误的教导不算是新的事，保罗想起在哥林多教会出现的问题，哥林多信徒他们认为要高举知识和权能，并努力追求，当拥有知识和权能就表示灵性已经成熟了，就可以摆脱保罗的禁止和限制，因为保罗责备他们在偶像的庙里坐席，（林前 8:1-10:22），又让他们当中的有钱人，在主的晚餐中自顾自己的肚腹，完全忘记群体里贫困成员的需要和感受（11:17-34）并容许可耻的纵欲淫行在他们当中，还标榜这是灵性自由（5:1-13;6:12-20）。

保罗想起这些问题，不知何时哥林多教会的问题，会成为腓立比教会的问题，所以他警告腓立比教会的信徒要提防「基督十字架的仇敌」（18节）指他们的「神是自己的肚腹」并「以自己的羞辱为光荣」（19节）。保罗说坚持这一类思想的人最终只会永远沉沦，灭亡是他们的结局。因为他们所思所想都是地上的事。「地上的事」不是指日常生活中的事情，（吃饭、睡觉、旅行等）。而是以属世生

命为特征的事，就是淫乱、污秽、邪情、恶欲和贪婪…愤怒、怒气、恶毒、毁谤、口中的粗言秽语（西 3:1-11）这些都是具有破坏力的会摧毁教会的合一，这种属世的生命是与神背道而驰，保罗看到这些人的问题，他们不是从神学上否定基督的十字架，而是他们在道德上离开了基督的十字架。

保罗认识十字架是呈现耶稣谦卑行走的方式，就是耶稣存心顺服以至于死，且死在十字架上（2:7-8）。因此保罗自己为了与基督一同受苦，这是他看为至宝的。因而放弃他那份傲人的背景和令人称羡的地位，所以他要腓立比教会的信徒来效法他。

### 三、天国的身分（20-21）

20 我们却是天上的国民，并且等候救主，就是主耶稣基督从天上降临。

21 他要按着那能使万有归服自己的大能，把我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。

接着保罗还要腓立比信徒记得他们是天上的国民。当时腓立比是罗马的殖民地，意味着腓立比由罗马的法律管制着，当地的居民也是罗马公民，这种身分对某些人来说是值得骄傲的事。保罗把这种自豪感提升，让他们感受天国公民更值得让他们引以为傲。保罗把当时罗马人称他们的皇帝奥古斯都为救主与天上的救主耶稣基督相对比。

十字架的仇敌和腓立比居民的自然倾向是依靠罗马皇帝的主权来保护他们，解决他们的问题，因为他们是以地上的事为念。

而效法保罗的这些基督徒原本是效忠奥古斯都为救主的，现在这些基督徒改变了他们效忠的对象，是来依靠耶稣基督为他们的救主，这样的改变必定会遭受逼迫，像耶稣受苦一样。保罗继续鼓励基督徒，当基督再来时，我们的救主从天上降临，在万物之上行使祂的主权，并将属祂的人，用祂的大能将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。基督要改变我们的身体的形状，使它从卑贱变为荣耀，我们未来的身体与基督荣耀的身体有相同的形式，对保罗来说，基督永远都是完美的原形，是神圣的典范。

### 四、靠主站立的稳（4:1）

4:1 我所亲爱、所想念的弟兄们，你们就是我的喜乐，我的冠冕。我亲爱的，你们应当靠主站立得稳。

讲完天上的盼望再回到现在，保罗用了五个表示爱意的词句，所亲爱、所想念的弟兄们，你们就是我的喜乐，我的冠冕，我亲爱的。来对腓立比的信徒表达在神的家中弟兄姊妹享有平等互惠的关系。他真的想念他们，虽然他在牢里被囚，更要忍受与他们分离的痛苦，保罗仍然说，他是他的喜乐和冠冕。他想到腓立比信徒就是他辛劳工作所带来的冠冕，他就充满了喜乐，因为他活在主里。保罗流露

深情的接纳他们的关系，他的喜乐是建基在关系里。并要信徒们站立得稳，对神委身，在信仰上坚持到底，可以这样是要靠主，与主连结。

前面提到侯文咏医生被修女打败之后，他决定要跟病人谈谈，连续五年的时间，病人一个个过世，送走四、五百个病人，他们过世前，与他们聊天发现，我们每天最忙着追求的，包括财富、名气、地位等，到了人生最后阶段，没有人在乎，没有人说他要更多钱、更多的地位、更高的官阶。

他们在乎的是关系，跟父母、跟孩子、跟配偶、跟亲人的关系；或是他们在意关系不圆满，他觉得对不起别人、想跟某人道歉。他们也在乎，人生走一遭留下什么？在这个世界上的意义是什么？所有生命走到末期的人都关心这些事情。当四、五百个濒死的人都跟你讲一样的话，你就会理解，这是真理。他开始想，假如我真的死了，这样的人生大部分时间都在忙着读书、考执照，为了所谓的前途和钱途，累积付出我所有的时间……这样一个看似漂亮的人生，我真的没有遗憾吗？

选择从来不是件容易的事，但是年过半百，他越觉得，困难是礼物，人在最困难的时候做的选择，才决定了这个人是什么样的人。就是说，平常在喝咖啡、在聊天、舒服的躺在床上时，都不会决定你是怎样的人，当好不容易你的人生混了这么久了，终于达到一个关键时刻，压力很大、非常

两难，那个时候，你做了什么决定就会证明你是怎样的人，你会壮烈成仁、为国牺牲，或者变成汉奸，就在这一刻的抉择。所以当面对困难抉择的时刻，正是决定我是个怎样的人。

## 结论

保罗未被主得着之前的生命价值，是人人称羨的，人人想追求的，当主得着他时，他却看那些为有损是粪土，因他的生命的标竿已经以认识耶稣基督为至宝，并且继续努力向着标竿直跑。当保罗告诉腓立比信徒来效法他，信徒需要决定？

文咏医生提出一个论点：人生如果是证明题，那答案是甚么？就是你的人生，你用你的人生去证明它。你用甚么样的价值去衡量或者去判断你的人生，当你用那个去衡量，你就会做出那样的选择，你就成了那样的人，弟兄姊妹：在这大斋节期，让我们重新反思，我们都是蒙耶稣基督救赎的人，耶稣已经为我们付上祂宝贵的生命，若是我们的生命是属主的，我们的人生就当证明像主的样式，活出主的样式，是我们生命的标竿。